江苏省仪征中学2022届高三10月考综合模拟一
一、单选题（本大题共12小题，共36.0分）
1.甲、乙两车沿同条平直公路同方向行驶，速度[image: image2.png]


时间图象如图所示，图中[image: image4.png]0~t,



、[image: image6.png]t, ~t,



、[image: image8.png]t; ~t;



等间隔，[image: image1.png]


已知[image: image10.png]


时刻两车相遇，两车在进行中所受阻力相同，且为常量，则
A. [image: image12.png]


时刻两车再次相遇
B. B. [image: image14.png]


时间内两车的位移相同
C. C. [image: image16.png]


时间内两车靠近，[image: image18.png]


时间内两车远离
D. D. [image: image20.png]


时间内乙车发动机所做的功一定比甲车的大
2.真空中有一半径为[image: image22.png]


的带电金属球壳，通过其球心的一直线上各点的电势[image: image24.png]


[image: image312.png]


分布如图，r表示该直线上某点到球心的距离，[image: image26.png]


、[image: image28.png]


分别是该直线上A、B两点离球心的距离。下列说法正确的是[image: image30.png](




A. 该球壳带负电
B. B. A点的电场强度小于B点的电场强度
C. C. 若[image: image32.png]T =TT



，则[image: image34.png]Pa— 05 < Po— Py




D. D. 将一个正电荷沿直线从A移到B的过程中，电场力做负功
3.矢量发动机是喷口可向不同方向偏转以产生不同方向推力的一种发动机。当歼20隐形战斗机以速度v斜向上飞行时，其矢量发动机的喷口如图所示。已知飞机受到重力G、发动机推力[image: image36.png]


、与速度方向垂直的升力[image: image38.png]


和与速度方向相反的空气阻力[image: image40.png]


下列受力分析示意图可能正确的是[image: image42.png](




A. [image: image313.png][




[image: image43.png]


B. [image: image44.png].5

e



C. [image: image45.png]



D. [image: image46.png]e




4.我国女子短道速滑队在今年世锦赛上实现女子3000m接力三连冠。观察发现，“接棒”的运动员甲提前站在“交棒”的运动员乙前面，并且开始向前滑行，待乙追上甲时，乙猛推甲一把，使甲获得更大的速度向前冲出。在乙推甲的过程中，忽略运动员与冰面间在水平方向上的相互作用，则[image: image48.png](




A. [image: image314.jpg]


甲对乙的冲量一定等于乙对甲的冲量
B. B. 甲、乙的动量变化一定大小相等方向相反
C. C. 甲的动能增加量一定等于乙的动能减少量
D. D. 甲对乙做多少负功，乙对甲就一定做多少正功
[image: image315.png]


5.如图，人沿平直的河岸以速度v行走，且通过不可伸长的绳拖船，船沿绳的方向行进，此过程中绳始终与水面平行．当绳与河岸的夹角为[image: image50.png]


，船的速率为[image: image52.png](




A. [image: image54.png]Vsina



B. [image: image56.png]


C. [image: image58.png]vcosa



D. [image: image60.png]



[image: image316.png]


6.如图甲所示，两小球a、b在足够长的光滑水平面上发生正碰。小球a、b质量分别为[image: image62.png]


和[image: image64.png]


，且[image: image66.png]


。取水平向右为正方向，两小球碰撞前后位移随时间变化的[image: image68.png]


图象如图乙所示。下列说法正确的是
A. 碰撞前球a做加速运动，球b做匀速运动
B. B. 碰撞后球a做减速运动，球b做加速运动
C. C. 碰撞前后两小球的机械能总量减小
D. D. 碰撞前后两小球的机械能总量不变
7.(2021江苏高考)我国航天人发扬“两弹一星”精神砥砺前行，从“东方红一号”到“北斗”不断创造奇迹。“北斗”第49颗卫星的发射迈出组网的关键一步。该卫星绕地球做圆周运动，运动周期与地球自转周期相同，轨道平面与地球赤道平面成一定夹角。该卫星
A．运动速度大于第一宇宙速度
B．运动速度小于第一宇宙速度
C．轨道半径大于“静止”在赤道上空的同步卫星
D．轨道半径小于于“静止”在赤道上空的同步卫星
8.如图所示，绷紧的水平传送带始终以恒定速率[image: image70.png]


运行．初速度大小为[image: image72.png]


的小物块从与传送带等高的光滑水平地面上的A处滑上传送带．若从小物块上传送带开始计时，小物块在传送带上运动的[image: image74.png]


图象[image: image76.png]


以地面为参考系[image: image78.png]


如图乙所示．已知[image: image80.png]vy >,



，则[image: image82.png](




A. [image: image317.png]b




[image: image84.png]


时刻，小物块离A处的距离达到最大
B. B. [image: image86.png]


时刻，小物块相对传送带滑动的距离达到最大
C. C. [image: image88.png]0~t,



时间内，小物块受到的摩擦力方向先向右后向左
D. D. [image: image90.png]0~t,



时间内，小物块始终受到大小不变的摩擦力作用
[image: image318.png]


9.地下矿井中的矿石装在矿车中，用电机通过竖井运送至地面。某竖井中矿车提升的速度大小v随时间t的变化关系如图所示，其中图线[image: image92.png]


分别描述两次不同的提升过程，它们变速阶段加速度的大小都相同；两次提升的高度相同，提升的质量相等。不考虑摩擦阻力和空气阻力。对于第[image: image94.png]


次和第[image: image96.png]


次提升过程
A. 矿车上升所用的时间之比为[image: image98.png]


B. 电机的最大牵引力之比为[image: image100.png]



C. 电机输出的最大功率之比为[image: image102.png]



D. 电机所做的功之比为[image: image104.png]



[image: image319.png]


10.在一静止点电荷的电场中，任一点的电势[image: image106.png]


与该点到点电荷的距离r的关系如图所示。电场中四个点a、b、c和d的电场强度大小分别[image: image108.png]


、[image: image110.png]


、[image: image112.png]


和[image: image114.png]


，点a到点电荷的距离[image: image116.png]


与点a的电势[image: image118.png]Pa



已在图中用坐标[image: image120.png](Tar @a)



标出，其余类推。现将一带正电的试探电荷由a点依次经b、c点移动到d点，在相邻两点间移动的过程中，电场力所做的功分别为[image: image122.png]


、[image: image124.png]


和[image: image126.png]


下列选项正确的是
A. [image: image128.png]


：[image: image130.png]


：1
B. [image: image132.png]


：[image: image134.png]


：1
C. [image: image136.png]


：[image: image138.png]


：1
D. [image: image140.png]


：[image: image142.png]


：3
11.如图，穿在水平直杆上质量为m的小球开始时静止．现对小球沿杆方向施加恒力[image: image144.png]


，垂直于杆方向施加竖直向上的力F，且F的大小始终与小球的速度成正比，即[image: image146.png]


图中未标出[image: image148.png]


已知小球与杆间的动摩擦因数为[image: image150.png]


，已知小球运动过程中未从杆上脱落，且[image: image152.png]Fy > umg.



下列说法不正确的是[image: image154.png](




A. 小球先做加速度减小的加速运动，后做加速度增大的减速运动直到静止
B. 小球先做加速度增大的加速运动，后做加速度减小的加速运动，直到最后做匀速运动[image: image320.png]



C. 小球的最大加速度为[image: image156.png]



D. 恒力[image: image158.png]


的最大功率为[image: image160.png]£ +rpumg
i




12．(2021江苏高考10)一球面均匀带有正电荷，球内的电场强度处处为零，如图所示，O为球心，A、B为直径上的两点，OA=OB，现垂直于AB将球面均分为左右两部分，C为截面上的一点，移去左半球面，右半球面所带电荷仍均匀分布，则
[image: image321.png]


A．O、C两点电势相等
B．A点的电场强度大于B点
C．沿直线从A到B电势先升高后降低
D．沿直线从A到B电场强度逐渐增大
三、实验题（本大题共1小题，共15.0分）
[image: image322.png]


13.某同学通过下述实验验证力的平行四边形定则。
实验步骤：
[image: image162.png]


将弹簧秤固定在贴有白纸的竖直木板上，使其轴线沿竖直方向。
[image: image164.png]


如图甲所示，将环形橡皮筋一端挂在弹簧秤的秤钩上，另一端用圆珠笔尖竖直向下拉，直到弹簧秤示数为某一设定值时，将橡皮筋两端的位置标记为[image: image166.png]


、[image: image168.png]


，记录弹簧秤的示数F，测量并记录[image: image170.png]


、[image: image172.png]


间的距离[image: image174.png]


即橡皮筋的长度[image: image176.png]


。每次将弹簧秤示数改变[image: image178.png]0.50 N



，测出所对应的l，部分数据如下表所示：
	[image: image179.png]F/N




	0
	[image: image180.png]0.50




	[image: image181.png]1.00




	[image: image182.png]1.50




	[image: image183.png]2.00




	[image: image184.png]2.50





	[image: image185.png]



	[image: image186.png]



	[image: image187.png]10.97




	[image: image188.png]12.02




	[image: image189.png]13.00




	[image: image190.png]13.98




	[image: image191.png]15.05






[image: image193.png]


找出[image: image195.png]


中[image: image197.png]F=250N



时橡皮筋两端的位置，重新标记为O、[image: image199.png]0’



，橡皮筋拉力记为[image: image201.png]


。
[image: image203.png]


在秤钩上涂抹少许润滑油，将橡皮筋搭在秤钩上，如图乙所示。用两圆珠笔尖成适当角度同时拉橡皮筋的两端，使秤钩的下端达到O点，将两笔尖的位置标记为A、B，橡皮筋OA段的拉力记为[image: image205.png]


，OB段的拉力记为[image: image207.png]


。
完成下列作图和填空：
[image: image209.png](1)



利用表中数据在图丙所示的坐标纸上画出F--l图线，根据图线求得[image: image211.png]


________[image: image213.png]


。
[image: image215.png](2)



测得[image: image217.png]0A = 6.00 cm



，[image: image219.png]0B = 7.60 cm



，则[image: image221.png]


的大小为________[image: image223.png]


。
[image: image225.png](3)



根据给出的标度，在图丁中作出[image: image227.png]


和[image: image229.png]


的合力[image: image231.png]F'



的图示。
[image: image233.png](4)



通过比较[image: image235.png]F'



与________的大小和方向，即可得出实验结论。
四、计算题（本大题共4小题，共49.0分）
14、质量[image: image237.png]


的篮球从距地板[image: image239.png]H = 0.80m



高处由静止释放，与水平地板撞击后反弹上升的最大高度[image: image241.png]h = 0.45m



，从释放到弹跳至h高处经历的时间[image: image243.png]1.1s




，忽略空气阻力，重力加速度[image: image245.png]g =10m/s?



，求：
[image: image247.png](1)



篮球与地板撞击过程中损失的机械能；      
[image: image249.png](2)



篮球对地板的平均撞击力。
15、静电场方向平行于x轴，其电势随x的分布可简化为如图所示的折线，图中[image: image251.png]o



和d为已知量．一个带负电的粒子在电场中以[image: image253.png]


为中心，沿x轴方向做周期性往复运动．已知该粒子质量为m、电量为[image: image255.png]


，[image: image323.png]


其动能与电势能之和为[image: image257.png]—A(0 < A < q@y).



忽略重力．求：
[image: image259.png](1)



粒子所受电场力的大小；
[image: image261.png](2)



粒子的运动区间．
[image: image324.png]T e T

P
2

=1



16、如图所示，左侧为一个半径为R的半球形的碗固定在水平桌面上，碗口水平，O点为球心，碗的内表面及碗口光滑．右侧是一个固定光滑斜面，斜面足够长，倾角[image: image263.png]6 = 30°



。一根不可伸长的不计质量的细绳跨在碗口及光滑斜面顶端的光滑定滑轮两端上，线的两端分别系有可视为质点的小球[image: image265.png]


和[image: image267.png]


，且[image: image269.png]m.>m,



开始时[image: image271.png]


恰在右端碗口水平直径A处，[image: image273.png]


在斜面上且距离斜面顶端足够远，此时连接两球的细绳与斜面平行且恰好伸直。当[image: image275.png]


由静止释放运动到圆心O的正下方B点时细绳突然断开，不计细绳断开瞬间的能量损失。
[image: image277.png](1)



求小球[image: image279.png]


沿斜面上升的最大距离s；
[image: image281.png](2)



若已知细绳断开后小球[image: image283.png]


沿碗的内侧上升的最大高度为[image: image285.png]


，求[image: image287.png]cacs



．
17、如图所示，一条带有圆轨道的长轨道水平固定，圆轨道竖直，底端分别与两侧的直轨道相切，半径[image: image289.png]R = 0.5m



，物块A以[image: image291.png]


的速度滑入圆轨道，滑过最高点Q，再沿圆轨道滑出后，与直轨上P处静止的物块B碰撞，碰后粘在一起运动。P点左侧轨道光滑，右侧轨道呈粗糙段，光滑段交替排列，每段长度都为[image: image293.png]L =0.1m



。物块与各粗糙段间的动摩擦因数都为[image: image295.png]0.1



，A、B的质量均为[image: image297.png]


重力加速度g取[image: image299.png]10m/s?



；A、B视为质点，碰撞时间极短[image: image301.png]


。
[image: image303.png](1)



求A滑过Q点时的速度大小v和受到的弹力大小F；
[image: image305.png](2)



若碰后AB最终停止在第k个粗糙段上，求k的数值；
[image: image307.png](3)



求碰后AB滑至第n个[image: image309.png](n<k)



光滑段上的速度[image: image311.png]


与n的关系式。
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